

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3
Fuera: trimestre, 4'50
UNICO PUNTO DE SUSCRIPCION
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIABLO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Hencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS
Tres para fuera y una para la capital
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado
Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Año XXXIX.—Núm. 16.593

VALENCIA SÁBADO 22 DE ENERO DE 1916

Oficinas: Miñana, 7 y 9

1 PESETA BIEN EMPLEADA

será la que se gaste comprando la edición especial de

El ingenioso hidalgo

Don Quijote de la Mancha

dedicada á la conmemoración del tercer centenario de la muerte de Cervantes.

Un tomo de 892 páginas, con grabados y encuadernación magnífica. UNA PESETA

De venta en la Administración de este periódico

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

CRÓNICA

Madrid 21.

Con razón decíamos hace algunos días que el ministro de la Gobernación y el conde de Romanones se ocupaban, á pesar de todas sus reiteradas negativas, muy activamente en la labor electoral preparatoria del encasillado. Solo siendo así se explica que, hechos los trabajos previos, hayan comenzado ya á llamar á los gobernadores civiles de provincia para ocuparse con ellos seriamente en esa tarea y avanzar algo en la confección del encasillado, ya convenido en alguna provincia, aunque como es lógico después en fecha cercana á la de las elecciones en algunos distritos puedan surgir variaciones más ó menos esenciales.

En algunas provincias hemos dicho que el encasillado está hecho ya. Figura por lo menos entre ellas la de Sevilla, donde quedó todo acordado hace ya días, en ocasión de estar en Madrid el jefe de los liberales señor Rodríguez de la Borbolla y el vicepresidente del Congreso señor Cañal, que llevó la voz de la organización conservadora de la provincia. En el encasillado de esta provincia figuran por la circunscripción dos liberales y dos conservadores afectos al señor Dato. El quinto lugar se deja libre. Lucharán por él un candidato republicano y un representante de las fuerzas de las extremas derechas. Quizá luchen también candidatos mauristas, uno por lo menos. Algunos políticos de los que se preocupan de saber con toda exactitud cuál sea la conducta del Gobierno respecto al trato que se dará en las elecciones á datistas y mauristas, sacan ya consecuencias del encasillado de Sevilla. Y dicen que es sintoma de que la protección del Gobierno será francamente inclinada del lado de los amigos del señor Dato. Esto creemos que es lo más aproximado á la verdad, después del almuerzo de hace pocos días, pero el encasillado de Sevilla no es ni puede servir de pauta para deducir la línea de conducta general del Gobierno en este punto. Ciertamente en la distribución de distritos, aparte la circunscripción, solo se dan datos á conservadores datistas, siendo los demás para los amigos del exministro señor Borbolla, pero la circunstancia de que habiendo en Sevilla maurismo se dé la ayuda oficial íntegra á los amigos de Dato nada quiere decir en realidad, sino que la organización conservadora fuerte que allí hay es la datista. El partido maurista recién nacido allí carece de fuerzas, más que de fuerzas de organización de preparación para una lucha electoral, y lógico es que la ayuda del Gobierno, la alternativa, se dé á los que tienen fuerza efectiva y organizada. Seguramente, en alguna otra provincia, desde luego en algunos distritos tradicionalmente amigos de políticos que siguen las inspiraciones de Maura, se dará la ayuda á éstos, sin intentar siquiera por ningún medio contrarrestar su influencia y su fuerza. A pesar de ello, creemos—bueno es repetir—que los auxilios se darán en mayor cantidad á los amigos de Dato que á los de Maura.

Habrán en Madrid á estas horas algún otro gobernador civil, pero desde luego están, y vienen para tratar del encasillado, los de Córdoba y Logroño. Irán llegando otros estos días. Ya se va á emprender con toda actividad la labor preparatoria de las elecciones.

Va acercándose la hora del desencanto para muchos aspirantes á la representación en el Congreso. De aquí á la fecha ó convocatoria de las elecciones se han de decidir muchos pleitos de influencia política. Y han de surgir infinidad de disgustos, inevitables, dada la cantidad enorme de aspirantes á actas que andan bullendo por los círculos, centros, oficinas y tertulias de políticos influyentes. Los conservadores de Dato se aprestan á una campaña ya francamente antimaurista. Se pelea contra Maura y contra el maurismo, que ha iniciado en su discurso de Ronda el exministro señor Bergamín, una de las más salientes figuras del datismo militante. Ese discurso ha sido en Madrid muy comentado, por su dureza efectiva y como sintoma de un estado de ánimo de verdadera agresividad contra Maura existente en el datismo, lógico hasta cierto punto, teniendo en cuenta que son ahora los momentos en que definitivamente se habrá de decidir entre las elecciones y la actuación en las Cortes que se elijan de la consistencia ó efimeridad de la jefatura de Dato. Muchos dicen que esperan sensaciones para cuando Maura haga también, en fecha más cercana de la elección, su campaña electoral.

Todos los partidos hacen su labor ya con ardimiento. Véase cómo los conjuncionistas, cada día menos arraigados en la opinión, tratan de agitarla y moverla con actos como el reciente de Valencia, en que Soriano é Iglesias hicieron discursos de dura oposición, que después templarán cuando sean nuevamente diputados. El Gobierno tiene que forzar acaso demasiado la máquina para traer mayoría útil, que necesita ser numerosísima. Veamos cómo se desarrolla la política electoral del Gobierno.—X.

EL CONFLICTO INTERNACIONAL

Según las dudas y vacilaciones de ayer respecto á la rendición de Montenegro. Continúan circulando versiones contradictorias. De París y Londres dan la impresión de que las negociaciones han quedado rotas y que el Rey Nicolás dedica sus esfuerzos á la reorganización de sus fuerzas en espera del auxilio de los aliados, cuyas legiones avanzan sin cesar; otras versiones aseguran que la rendición es un hecho, que la entrega de la espada por el Rey al general austriaco es de una realidad tan abrumadora como la de la suspensión de hostilidades pedida por el Monarca; otros aseguran que la rendición es cierta, pero que no todas las tropas están conformes con ella, y que dos considerables núcleos, mandados por otros tantos generales prestigiosos, han consignado su protesta, huyendo hacia Serbia para seguir luchando.

El cónsul general de Montenegro en París, según un telegrama de dicha capital, ha facilitado á la prensa la siguiente Nota: "El señor Lazare Mionche Rovitch, presidente del Consejo y ministro de Negocios extranjeros de Montenegro, llegó ayer noche á Brindisi, acompañando á la Reina Milena y á las Princesas. Van con destino á Francia, y telegrafió al señor Louis Krument, encargado de Negocios de Montenegro en París, diciendo que el Rey y su gobierno han rehusado energicamente todas las condiciones austriacas, y que Montenegro continúa la lucha hasta el último trance.

El Rey Nicolás se ha quedado entre sus tropas con sus dos hijos para organizar la última resistencia y facilitar, en caso de que ésta fracase, la retirada de su valeroso ejército.

Expresa la esperanza de que los aliados le prestarán auxilio eficaz en las operaciones de evacuación, como han querido hacerlo con el ejército serbio.

Las malvadas insinuaciones de que ha sido víctima Montenegro con las noticias tendenciosas del enemigo han producido gran disgusto en su gobierno.

El señor Lazare Mionche Rovitch espera que la fase trágica por la que atraviesa su país demostrará su heroica fidelidad á sus aliados, á su patria y á su porvenir, y pondrá término á una injusta campaña.

El presidente del Consejo de Montenegro espera en Brindisi al cuerpo diplomático, que debe llegar allí hoy, y con el cual marchará á Lyon.

Otro despacho de Roma comunica las siguientes noticias: "Un personaje del séquito de la Reina de Montenegro le ha dicho á un periodista que la resistencia de los montenegrinos al mando de los Príncipes Milko y Pedro y del general Martinovich contra el ataque al monte Lovcen fué encarnizada; pero que la violencia del fuego de 200 cañones austriacos fué irresistible.

Entonces se pidió el armisticio; pero Austria no solo pidió la rendición del ejército montenegrino, sino que también la entrega de los restos del ejército serbio refugiado en Montenegro.

El Rey Nicolás, el gobierno y el pueblo se negaron en absoluto, acordando proseguir la lucha, apoyados por los aliados, hasta conseguir el éxito final.

Los vecinos de Cetigne abandonaron la población casi en masa, y los austriacos, al entrar en dicha capital, se limitaron á detener á varias personas.

El Rey y sus hijos, desde Scutari, dirigen la lucha defensiva.

El Kaiser nombró á Bulow representante de Alemania en las negociaciones de paz con Montenegro, y le encargó que indicara á Austria á formular una proposición conciliadora; pero la actitud de intransigencia de Austria frustró completamente la misión de Bulow.

Por último, en la información de la pasada noche encontramos una breve noticia que arroja un débil rayo de luz sobre este asunto de la capitulación de Montenegro:

Desde el principio de la guerra, las tropas montenegrinas continuaban combatiendo violentamente contra los austriacos.

Añade el comunicado en que se facilita esta noticia, que no es de este modo como Austria había comprendido la capitulación montenegrina.

Por último, que ha habido rendición, y que á última hora se han revuelto los montenegrinos contra el acuerdo y siguen luchando...

Pero repetimos que aun necesitan confirmación todas estas noticias. Ni negamos ni afirmamos. Nos limitamos á esperar.

La situación de los frentes de la campaña la encontramos reflejada en los telegramas oficiales.

Estos telegramas nada nuevo comunican. Son los mismos, con variantes de poca monta, que ya nos dió á conocer ayer tarde la Agencia Mencheta.

Únicamente es nuevo el parte de París de las diez de la noche, y aun éste pocas novedades ofrece.

Hélo aquí: "En Bélgica, los disparos eficaces de la artillería francesa han causado grandes desperfectos en las trincheras alemanas. Entre el Somme y Reims, la artillería francesa ha reducido al silencio á unas baterías alemanas. En los Vosgos, los franceses han bombardeado las cercanías de Refelsen, causando daños en las trincheras alemanas y destruyendo un puesto de observación. En el resto del frente, actividad por parte de las dos artillerías."

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

LA OBRERA QUINTA Y ÚLTIMA CARTA

Esta, como última de las cartas que hace unos días vengo publicando en las columnas de este ilustrado periódico, y que he titulado "La obrera", está dedicada á ustedes, amables lectores de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, y por lo tanto, á ustedes he de dirigirme hoy, en terminación del asunto que me ocupa.

Ya habrán ustedes comprendido, señores míos, por la lectura de mis dichas cartas, que me he impulsado á publicar mis artículos tan solo la grata impresión que recibí cuando, por encargo de persona dignísima, fui designada con la hermosa distinción de visitar el Instituto de Hermanas Concepcionistas, Esclavas de María Inmaculada, protectoras de obreras, y como me llamó poderosamente la atención la sobresaliente abnegación de las hermanas en favor de las obreras; el esmero en el aseo del establecimiento; la limpieza de sus camas, y con el cariño y amabilidad que estas santas hermanas tratan á sus protegidas, me pareció que á esta institución, altamente social y cristiana, debía dedicar especial atención, y como mi corazón es así, que siempre se interesa por la mayor necesidad, tomé á esta causa, como grande empeño mío, esta carta, y me dije allá en mis adentros:

Debe ser conocida en Valencia dicha institución, para que, conociendo los caritativos valencianos el bien que reporta á la obrera esta protección, ya que en nuestros días tanto y tanto se trata de favorecerla, había de pensar yo el medio de que fuese conocida, como vengo á ustedes diciendo, y de aquí que surgiere en mi cerebro la idea siguiente:

Ya que á Nuestro Señor debo el don de que pueda expresar mi pluma lo que siente mi corazón, es obligación mía, casi un deber mío también, de llamar la atención de mis queridos lectores sobre este particular, y para que mis anuncios en favor de esa bienhechora institución interesara á ustedes un poquito, y se entretuviesen con su lectura, decidí publicar esas cartas, procurando, cuanto á mis alcances ha estado, para que resultaran bastante interesantes y entretenidas, á la vez que he alargado el asunto para que pudieran saturarse bien mis amados lectores del fin que persigo.

Però como yo siempre quiero un poquito más (aun cuando me reprendo á mi manera de ser), créanlo ustedes, señores míos, me he atrevido, en esta mi última carta, á molestarles, abusando de su inagotable paciencia, haciéndome una pesada ya, lo comprendo, al seguir hablando de este asunto, pero así y todo no puedo menos de rogarles que no se olviden ustedes, mis queridos lectores, del Instituto de Hermanas Concepcionistas, Esclavas de María Inmaculada, establecido en la calle de Viana.

Necesitan protectores, necesitan ensanchar más el local en donde habitan, para recibir muchas obreras, que solicitan su entrada en dicho establecimiento, y que no pueden ser admitidas por falta de espacio á donde se las pudiese colocar.

Las pobrecitas hermanas desearían complacer á todas, atendiendo á sus peticiones, pero les faltan medios para tantas necesidades. Una limosnita, por amor de Dios, amables lectores míos, desean ellas, para favorecer á sus queridas obreras, y mucho más en las actuales circunstancias tristísimas por que atraviesan, habiendo tenido la inmensa desgracia de haber perdido, hace muy pocos días, á su amada fundadora general y madre queridísima.

Siquiera que el dolor que invade sus corazones, por la pérdida irreparable de aquella bondadosa y santa madre, encuentre algún lenitivo á su justa pena si ven sus atendidas mis peticiones y socorridas con el óbolo de vuestra inagotable caridad.

No dudo que así lo harán queridos lectores míos, y persuadida de la caridad incomparable de los nobles valencianos, desde luego les doy mis más expresivas gracias, y que el Señor les bendiga á todos.

De corazón lo desea y pide en sus pobres oraciones esta reconocida y muy afectuosa de ustedes.

M.ª DE LA CONCEPCION ORTEGA FALCON.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Eterna historia

Al eximio maestro don Angel Alfaro, á cuenta de lo mucho que le debo: : : :

Serían muy cerca de las dos de la madrugada cuando Luis despertó del profundo letargo que le tenía largas horas reclinado sobre la mesa de trabajo, donde, en delicioso desorden, yacían olvidados diversos libros de sus autores favoritos. Miró á su alrededor, como queriendo coordinar las dispersas ideas que, irónicas unas y sentimentales otras, le bailoteaban en su cerebro, abruma-

do por largas horas de dolorosa meditación. Abrió el cajón de su mesa de trabajo—santuario de recuerdos,—y ante sus ojos, inyectados en sangre por la rabia y el despecho, pasaron, uno á uno, aquellos objetos queridos, mudos testigos de su profundo cariño por Carmen Segovia, la muñequita frívola y traviesa...

Primero fué un retrato, reflejo perfectísimo de aquella mujer ideal de 18 años, con sus ojitos negros y expresivos, de pestañas salientes y ojeras ligeramente sombreadas. Lo retuvo un instante entre sus manos y lo acercó á sus labios, sedientos de cariño, para depositar en él un beso tiernísimo, sincero, el último que depositaba en aquella delicada cartulina, al pie de la cual estaba estampada, con letra trémula por la emoción de los primeros días de amores, bajo una mentida dedicatoria, la firma breve de la mujer amada. Más antes que sus labios rozaran el retrato, repentinamente, con un gesto de desprecio, de pena ó de rabia, moduló un ¡eal! despectivo y lo arrojó con desprecio sobre la mesa de trabajo.

Poco después, arrepentido por lo que él creía una ofensa inferida á su Carmen querida, volvió á cogerlo cariñosamente y lo colocó ante él, levemente inclinado sobre la regia escribanía de plata limpiísima y brillante.

Y comenzó el recuento de reliquias y cartas amorosas, aquellas cartas que le hicieron soñar en algún tiempo con venturas y dichas sin cuento, y que por deber ineludible habían de ser devueltas á su dueña al siguiente día.

Una á una fué desplegando y coleccionando aquellas tiernas misivas, donde con dulces y engañosas palabras fueron robándole poco á poco el corazón y la voluntad. Las leyó todas con aparente tranquilidad. Pero donde se desbordó en torrentes su pena fué al coger un sobrecito blanco, breve y perfumado, con transparente rojo, como una ironía... Era la última carta de Carmen. La había recibido hacia muy pocas horas. Púsose á leerla, y á los pocos instantes sus ojos, enrojecidos por las horas de sueño perdidas, se inundaron de lágrimas. Decía así la carta:

"Luis: Muchas veces propúseme decirte lo que á decirte voy, más siempre me contuve porque presentía el daño que á tu alma generosa y sencilla iban á causar mis palabras, estas palabras que tu crearás ligeras, pero que son hijas de una profunda meditación.

Yo bien quisiera poderme evitar la violencia que para mí supone hacerte esta confesión dolorosa, pero de inapreciable valor para ti porvenir y para el mío.

Hace tiempo que, influenciados por ilusiones infantiles y quiméricas, sostenemos unas amorosas relaciones que no pueden continuar. Así, rotundamente: que no pueden continuar.

Crearás que este rompimiento, más brusco cuanto más inesperado, es motivado por un nuevo capricho de mi cabeza, un tanto ligera... No; errarías si tal cosa pensaras. Desde hace tiempo vengo sosteniendo una lucha tenaz con mi familia, que, como tu sabes muy bien, jamás ha visto con buenos ojos nuestra imprudente intimidad. Y ahora, después de muchos consejos dados con la mayor buena voluntad por mi buen padre, triste es decirlo, pero me han convencido plenamente. Verás, yo, educada en un ambiente puramente aristocrático, jamás se preocuparon mis padres de proporcionarme otros conocimientos que los necesarios para presentarme en sociedad. Sé tocar el piano y jugar al tenis, bailar rigódones y recitar versos... Mas estos conocimientos no son ciertamente los que se necesitan en un hogar humilde para vivir tranquilos y labrar la felicidad del esposo y de los hijos. Tú eres bueno, muy bueno, decir otra cosa sería falta abiertamente á la verdad, más por desgracia no disponemos de los bienes de fortuna necesarios para cubrir los gastos de una casa como la mía... como la que yo necesito... Medita, amigo mío, medita, y verás como á los míos les sobra la razón al obligarme á romper nuestras insensatas relaciones.

Dado tu carácter apasionado y vehemente, ya sé lo que vas á decirme, lo que mi vez me dijiste: que trabajarás, y que lucharás, y que sacrificarás tu vida por la mía... ¡Pobre amigo mío! Todo esto es muy bonito para una novela romántica, pero la realidad, escueta y abrumadora, nos advierte sabiamente que los sueños poéticos podrán en algún tiempo haber alimentado el alma, pero jamás el cuerpo...

Y para que hablar más? Sé juicioso y no tomes á mal estas palabras, avaloradas por una lógica irrefutable y disculpadas por la sinceridad con que están expuestas.

En el camino de la vida hallarás sin duda otras mujeres más hermosas que yo y más dignas de ti si quieres. Más procura dominar tu espíritu y fija siempre los ojos en quien sea de tu clase y condición, si no quieres estrellarte en mitad de tu camino contra elementos destructivos.

No dudando de tu caballerosidad, espero que mañana sin falta me devuelvas todo cuanto mío guardas en tu poder, á cambio de lo cual te ofrezco mi amistad, si es que la quieres. Ya ves que no soy yo quien quisiera este rompimiento: son las conveniencias sociales que nos separan.

Gracias por todo y olvida, como yo lo haré, nuestros juegos y nuestros sueños infantiles.

Carmen."

de amar y ser amado. ¡Ah! ¡Dichoso aquel que tiene á todas horas unos purísimos ojos inspiradores que lo miren henchidos de cariño y de dulzura!

Luis permaneció todavía largo rato acodado sobre la mesa de trabajo y la imaginación vagando lejos, muy lejos... ¡quién sabe á donde! Recordaba con tristeza añorante y consoladora las horas felices pasadas junto á su Carmen querida, haciéndose mutuamente promesas de amor, tiernas promesas que habían ¡oh dolor! de quedar incumplidas. Y al evocar estos tristes recuerdos, su ánimo se sublevaba, llegando, en el paroxismo de su desesperación, hasta lanzar, tras una maldición, una blasfemia.

Por fin fué calmándose poco á poco, y frotándose los ojos con las manos, como el que despierta de largo sueño, fué, vacilante, á recluírse en la soledad hostil de su dormitorio, donde, sin despojarse de su vestidura, dejóse caer pesadamente en el mullido lecho... Y soñó... soñó de nuevo con su imposible amor...

ENRIQUE DURAN T.

Una obra notable

Como en esta casa se conocen al detalle los continuos esfuerzos que en beneficio de sus alumnos ha realizado sin descanso la Escuela Militar Particular Valencia, quedamos verdaderamente sorprendidos al enterarnos que sin ahorrar sacrificio alguno había adquirido dicho Centro un modelo del doble horno desmontable de campaña para la enseñanza de sus alumnos.

Aunque dicho modelo es de dimensiones reducidas, no es factible ser expuesto en sitio público, y es de lamentar esta circunstancia, porque debiera ser admirado por todos.

De cuantas personas lo conocen, y en particular de aquellas que por razón de su carrera son verdadero voto en la materia, solo elogios hemos oído, pues causa verdadera admiración semejante obra, que hasta en los más mínimos detalles representa con fidelidad absoluta el doble horno de campaña reglamentario en el cuerpo de Intendencia.

Una ampliación fotográfica de dicho modelo puede verse en los escaparates del conocido y acreditado establecimiento de los señores Campoy hermanos.

Nuestro aplauso más sincero para los iniciadores de tal mejora, y que la satisfacción que experimenten al hacérselos justicia por el constante esfuerzo que realizan en provecho de la enseñanza, les sirva de estímulo para continuar con éxito en el camino emprendido.

TODO LO REFERENTE A LA COLABORACION LITERARIA DE LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, ES DE LA EXCLUSIVA COMPETENCIA DE LA DIRECCION. LOS ORIGINALES QUE SE RECIBAN SIN SER SOLICITADOS, NO SE DEVUELVEN NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS.

Película semanal

Sábados blancos

Dispuesto me encontraba ya para dar la correspondiente sesión de cine semanal, cuando sonó la campanilla de mi habitación, como impulsada por una mano fuerte y enérgica.

Abri la puerta de la escalera inmediatamente y entró triunfal y majestuosamente el célebre Juanito, aquel muñeco parlanchín que me ofreció su ayuda para la confección de esta revista peluquera que ofrezco semanalmente á los distinguidos lectores de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

—Aquí estoy—me dijo mi ayudante, dejando asomar á sus labios una ligera sonrisa.—Aquí estoy dispuesto á cumplir lo ofrecido. Si no vine la anterior semana, tengo mi disculpa: fui á presenciar la inauguración del Centro de Hijos de Madrid, y después de tanta fiesta no tuve ganas de cinematografiar ni de nada que oliese á trabajo. Debes de saber que yo en esa clase de festejos estoy en mi centro...

—Sí, de Hijos de Madrid.

—Ya vamos con chistes...? Allí donde se vislumbra una comilona ó algo de juerga, aunque sea sordo, encontrarás á Juanito.

—Y qué traes de nuevo para el cine de esta semana?

—Un programa fenomenal, de largo metraje y de los que acreditan una marca.

—Pues comienza y no te estagues... —Estacarme, yo? Mira, lo primero que se ve en la revista cinematográfica correspondiente á esta semana es el incendio de la farmacia de Las Estacas...

—Ahora vas á estacarte...

—¡Agua va! Bueno, se trata de un incendio en el que son pasto de las llamas todos los medicamentos de la tal farmacia, y puede asegurarse que el fuego lo llenaba todo, pues estaba de bote en bote... Después del incendio viene la segunda parte de la película, en la que se ve el encarcelamiento del dueño y del dependiente de Las Estacas, cuyo epílogo sorprende al público en gran manera. Es natural que después del incendio se viese á estos señores presos del más grande de los disgustos, pero presos y encarcelados, no me lo explico. La verdad es que tienen motivos para quemarse de veras estos señores.

—¡A otro asunto, Juanito, á otro asunto!

—En seguida: la película que sigue pertenece al género melodramático. En la calle de Sanchis Bergón (antes Quemadero) se llevó á efecto el domingo pasado una

tragedia matrimonial de las que ponen los cabellos de punta.

—¡Horrible!

—Después de estas dos películas, es preciso que se rian un poco los espectadores de este cine. El mundo ya de sí es un eterno baile de lágrimas...

—¿Baile, has dicho?

—¡Valle, valle! pero ya que he nombrado el baile, es preciso que desfilen por esta película los artistas que tomaron parte en los bailes populares de la pasada Feria de julio, los que no han cobrado un céntimo de lo que se les adeuda por tal motivo. Ya ve usted que no hay quien les quite lo bailado y que les asiste toda la razón posible.

—Estoy de acuerdo.

—Ahora, en esta película, verá usted al pollo Juanito visitando todos los teatros de Valencia.

—¿Tú en los teatros...?

—Sí, hombre, yo en los teatros. Yo podré ser cómico...

—¿Eh?

—O aficionado al cine, que es lo mismo.

—¿Los que van al cine son cómicos?

—¿Qué pregunta! Bueno, como te decía: yo podré ser entusiasta del cine, pero cuando actúan en Valencia artistas de tan gran fama como Borrás, la Bárcena, la Ferri, Tovar, Angeles y otros de tal categoría, no puedo pasar sin asistir á ofrecerles mi tributo de admiración.

—Bien hecho.

—Y... nada más; demos por terminada la sesión por esta semana y preparémosnos para la próxima, que nuestra misión es ver la vida y hacerla reproducir en el lienzo de proyecciones.

Me tendió sus manos, nos confundimos en estrecho y apretado abrazo, abrí la puerta, salió mi pequeño amigo y noté como bajaba la escalera brincando locamente. Y cantaba con aire gracioso:

"¡Llévame al cine, mamá..."

JOSE MARIA JUAN GARCIA.

Las subsistencias

Como el problema de las subsistencias cada día se complica más y se está creando una situación insostenible, no solo para la clase obrera, sino también para la media, hemos conferenciado esta mañana extensamente con los señores Gobernador civil y delegado de Hacienda sobre este punto concreto.

El señor Cortinas nos ha dicho que diariamente celebra conferencias con el delegado y el Alcalde, y comunica al Gobierno el estado de la plaza y las fundadas quejas del vecindario; pero—dice—éste debe convencerse de que el mal es general, determinado por la guerra europea, y muy especialmente por la navegación, que se ha reducido mucho y encarecido extraordinariamente los fletes.

La Junta de Subsistencias no puede hacer más de lo que hace, y aun excediéndose de sus atribuciones, obrando nosotros como autoridades, no como vocales de dicha Junta—ha añadido,—estamos realizando gestiones para conseguir el abaratamiento de algunos productos, como por ejemplo, el arroz y el trigo y sus harinas, para lo cual hemos entablado relaciones con determinados molineros, y tenemos la esperanza fundada de conseguir un resultado satisfactorio, bien estableciendo un almacén regulador ó utilizando otros recursos, si hubiera motivos para llegar á este fin.

Nadie ignora que los acaparadores aguzan el ingenio y emplean toda clase de recursos para aumentar sus ganancias; pero también saben que el ministro de Hacienda no se da punto de reposo, y desoyendo reclamaciones, protestas y manifestaciones de los interesados, vela por los intereses del pueblo y procura dictar disposiciones que maten el agiotaje.

El señor delegado de Hacienda sustenta el mismo criterio que el señor Gobernador.

Por lo que respecta al trigo, que se recibe y vende por cuenta del Gobierno, éste tiene aquí un encargado ó agente que realiza las ventas, sin entenderse más que con los interesados, y sin otra intervención que la de la administración de la Aduana.

Parece que los acaparadores burlan la ley, comprando el trigo y simulando venderlo á dependientes suyos, que luego lo venden á los precios que tienen por conveniente; de este modo resulta que los primeros compradores son los verdaderos acaparadores y los que explotan al vecindario. A esto hay que poner remedio, y este remedio ha de venir de Madrid, modificando el real decreto referente á la recepción y venta de trigos por cuenta del Gobierno.

Con respecto á la subida del precio de las carnes, cree el señor Cortinas que se solucionará satisfactoriamente, y en último caso, el aumento se contraerá á las clases de lujo.

Esta es la situación oficial del problema, y aunque no dudamos que las autoridades hacen cuanto pueden en beneficio del vecindario, permítanos rogarles que persistan en su enérgica actitud, defendiendo los intereses de los pobres contra los de los agiotistas sin conciencia, que no tienen escrúpulos en explotar el hambre para enriquecerse á costa de la miseria.

EL COMERCIANTE Ó INDUSTRIAL QUE NO ANUNCIE SUS PRODUCTOS, NO DEBE QUEJARSE DE QUE NO SE FOMENTEN SUS NEGOCIOS; PUES SABIDO ES QUE CUANTO MAYOR ES LA PUBLICIDAD, MAS SE VENDE. EL QUE LO DUDE, QUE ANUNCIE DURANTE UN MES Y DESPUES COMPARE, Y SE PERSUADIRA DE ELLO.

Noticias locales

Anoche, en las primeras horas, invadió la ciudad una densa niebla, que vino a aumentar la ya excesiva humedad reinante, haciendo molesto y hasta peligroso para la salud el tránsito por las calles. Hoy hemos tenido buen tiempo, y aunque se ha dejado sentir el frío, en las buenas horas del día el sol ha neutralizado sus efectos. Nuestros paisanos han celebrado la fiesta de San Vicente de la Roda como de precepto. No se ha trabajado en talleres, fábricas y construcciones, y los paseos, ferias, porras y principales vías de la ciudad se han visto animadísimas. También han tenido grandes entradas los teatros, circo y cines. La Diputación provincial y el Ayuntamiento de esta ciudad, desearo adquirir por compra ó en arrendamiento para depósito de caballos sementales un local, sea alquería ó almacén, situado en este término municipal, todo lo más próximo posible al mar, y capaz para alojar cincuenta hombres y cincuenta caballos, abre por plazo de quince días un concurso entre los propietarios de esta ciudad, á fin de que, durante el mismo, puedan presentar sus proposiciones en la secretaría del Ayuntamiento y horas de oficina. En la misma secretaría y negociado correspondiente de la sección de Gobernación se facilitarán los datos que necesiten los que quieran interesarse en este concurso. El Colegio Notarial de esta ciudad celebrará la fiesta del bautizo de San Vicente Ferrer, mañana, á las diez y media, en la parroquial iglesia del protomártir San Esteban, estando encargado del sermón, en dialecto valenciano, el doctor don Enrique Roca. El lunes siguiente, á las diez horas, se dará la misa de difuntos, prevenida en los Estatutos. El número 108 de "El Cuento del Dumenche", que se ha puesto hoy á la venta, tiene un verdadero atractivo, cual es la firma de Maximiliano Thous, quien, con el gracejo que le caracteriza, y con el título de "Coses de don Ambrós", presenta un tipo de candidato á concejal, que ha conseguido el acta. Buria, burlando, el amigo Maxi ha hecho una caricatura muy hermosa, y con sal ática y finísima sátira, exhibe el tipo de quien "se sacrifica" por hacer la felicidad de los electores. Vale la pena de leer "Coses de don Ambrós", para pasar un rato divertido. La sección valenciana de la Real Sociedad Española de Historia Natural se propone dedicar toda la atención á sus importantes estudios científicos, y al efecto, los socios que sienten verdadera vocación por las ciencias naturales se preparan á organizar excursiones por la región, único laboratorio donde los naturalistas tienen ancho campo para realizar sus estudios é investigaciones. Según parece, los excursionistas piensan celebrar una jira á Teruel, donde sus variadas estaciones geológicas, sus importantes explotaciones mineralógicas y su flora y fauna semipalpas se prestan á realizar grandes estudios, dejando satisfechas las aspiraciones de esta entidad, cuyo único propósito es fomentar el cultivo de esta clase de estudios, tan desconocidos por la inmensa mayoría de las gentes y tan útiles para toda nación que se precie de culta é ilustrada. Ya se han puesto á la venta en los estancos los nuevos paquetes de cigarrillos que la Compañía Arrendataria nos anunció para primero de año. La presentación del envase es algo más vistosa que las ordinarias, pero la calidad del tabaco viene á ser igual que el que hasta ahora hemos fumado, y en cuanto al precio, no es ningún alarde de economía, pues los veinte cigarrillos se expenden á 30 céntimos, siendo el tabaco, como hemos dicho, ni mejor ni peor. Para automóviles nuevos y de ocasión, neumáticos y toda clase de accesorios, visítase el GARAGE VICTORIA. Teléfono 334. La Juventud Liberal Conservadora se reunió ayer tarde á última hora en su casa social, acordando reconocer como jefe del partido en que militan todos sus elementos al excelentísimo señor don Eduardo Dato. Luego se trató de dar un impulso á la propaganda que dicha Juventud viene realizando, y con este fin se celebrará mañana, á las tres de la tarde, en el Circulo Conservador del distrito de Ruzafa, uno de dichos actos, en el que tomarán parte los propagandistas don Francisco de Alzaga, don Carlos Moreno, don Emilio Polo, don José Romero, presidente de la citada Juventud y don Francisco Soto. El ingeniero director del pantano de Busco don Enrique G. Grandia ha sido nombrado comendador de la Real Orden de Isabel la Católica, como recompensa á sus méritos y servicios prestados. El agraciado con tan honrosa condecoración es persona cultísima y de extraordinaria competencia, y por sus méritos y talento se ha hecho acreedor á la distinción con que el Gobierno ha recompensado sus trabajos. Nuestra enhorabuena. El enfamecimiento es producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, y depende de las malas digestiones que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos ganamos estos enfermos extenuados hasta 6 y 8 kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal. El Colegio Oficial de Farmacéuticos de esta provincia celebrará junta general extraordinaria mañana, á las diez y media de la mañana. La importancia de los asuntos á tratar hace necesaria la concurrencia del mayor número de socios. En el Ateneo Valenciano se celebrará mañana noche una función teatral, presentándose las aplaudidas obras "Les criates", "Los asistentes", "Lanceros" y "Toni Manena y Chudán de la Són". Doctor Villanova Is, Clínica médica, especial de pecho. Colón, 12, bajo, de 11 á 1.

La Asociación de San Antonio Abad, del gremio de tejedores de lana, celebrará sus fiestas anuales en la parroquial iglesia de la Santísima Cruz los días 23 y 24 del presente mes de enero. Mañana, á las diez de la mañana, con exposición de S. D. M., misa mayor con órgano en honor al titular de la Asociación San Antonio Abad. El lunes, á las nueve y media de la mañana, aniversario y responsos en obsequio á las benditas almas del Purgatorio. Los sermones de dichos días están á cargo del elocuente orador sagrado don Vicente Aracil, coadjutor de la parroquial iglesia del Pilar y San Lorenzo. Terminados dichos actos se harán los sorteos de costumbre. QUININA en forma superior. El efecto tónico y laxante del LAXATIVO BROMO QUININA le hace superior á la Quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita. La Sociedad de cazadores La Cinegética celebrará mañana tiro de pichón en el sitio de costumbre. El sorteo de puestos se hará á las tres en punto. Habrá dos premios. La Sociedad de Pintores de Abanicos celebrará junta general pasado mañana, á las seis de la tarde. Siendo el asunto á tratar de verdadero interés para sus asociados, se ruega la asistencia. Para adquirir las legítimas PASTILLAS del doctor CALVO, exigid en cada caja la firma y rubrica del autor. Caja, 1 peseta. Farmacia S. Antonio. Ayer tarde se reunieron en casa de los marqueses de la Calzada las damas de la Real Maestranza de Valencia, para ocuparse de la función religiosa que han de dedicar á su Santo Patrono, como instituye el reciente real decreto creando esta noble corporación. Convocó esta reunión la marquesa de la Calzada, como esposa del Teniente de Hermano Mayor de los caballeros maestranzas. La Junta provincial de Subsistencias, que debió reunirse anoche para ocuparse del anunciado aumento de precio del pan y la carne, no llegó á celebrar sesión á pesar de la grandísima importancia de los asuntos confiados á su gestión. TOS CRONICA, catarras, asma, se cura con el Balsamol Selma. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas. La junta directiva de la Academia Científico Literaria de la Juventud Católica ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, don José Blanch Perpiñá; conciliario, don Miguel Sirvent; vicepresidente primero, don Pablo Meléndez González; vicepresidente segundo, don Leopoldo Trénor Palavicino; tesorero, don Juan Campoy; bibliotecario, don José María Ibarra; vocales, señores barón de Santa Bárbara y don Manuel Martí; vocal revisor, don Antonio Bosca; secretario primero, don Antonio Guillén R. de Cepeda; secretario segundo, don Fernando Prósper Lana. En este Gobierno civil se ha presentado solicitud de registro de una patente de invención por "Un sistema de filtración de aceites, empleando como medio filtrante tejidos de cualquier materia textil", á favor de don José Llopis, de Martos (Jaén). Esta petición ha sido hecha por el agente don José L. y López, que tiene su despacho en la Bajada de San Francisco, 21, único agente de Propiedad industrial con TITULO OFICIAL y FIANZA DEPOSITADA, establecido en esta plaza. Esta casa cuenta y ofrece al público, para su consulta, con un completo archivo de todas las patentes y marcas concedidas en España. En el Ateneo Pedagógico dará mañana, á las diez y media, la segunda conferencia el doctor don Francisco Almarche, acerca del tema "Notas sobre la primitiva civilización ibérica en la región valenciana". La recaudación obtenida ayer en el Ayuntamiento, en concepto de ingresos ordinarios, fué la siguiente: Por arbitrios carnes, 4,035'04 pesetas. Por inspección veterinaria, 197'65. Por peaje, 45. Total, 4,277'69 pesetas. Hoy es necesario para que una empresa cualquiera dé un rendimiento regular, atenderla mucho, y esto motiva grandes gastos de energía, que si no se reponen con prontitud, vienen seguidamente las enfermedades; por esto es necesario tonificar los días, antes de cada comida, con 15 ó 20 gotas de HIPODERMOL. De venta, farmacia Gamir. En la Casa del Pueblo ha celebrado junta general la Sociedad de trabajadores en piedra artificial, adoptando acuerdos relacionados con su régimen interno. Mañana se reunirá en junta los obreros cañeros, y el próximo jueves el Comité de Centro de la Casa del Pueblo, á cuya reunión asistirán delegados de todas las Sociedades obreras, con objeto de tratar de la actitud que deben observar ante el problema de las subsistencias. En el correo de Madrid ha llegado hoy el señor conde de Trénor. Traupel, Traupel y Traupel. Contra la cascada del pelo, siempre Traupel; jamás os arrepentireis. Frasco, 3 pesetas. Droguería San Antonio, de Hijos de Blas Cuesta. En el Casino republicano de Alfara se celebrará mañana un mitin, organizado por la Juventud Socialista de Valencia, para hablar de la cuestión de las subsistencias, tomando parte en dicho acto elementos de la expresada entidad. La Sociedad Los XX celebrará velada teatral de prácticas mañana, á las nueve de la noche, poniéndose en escena "La casa de Quirós", gran éxito del cuadro de declamación, y "La chavala". Sordera, ruidos del oído: curación por el Radium y aparato invento del doctor Casanova Dalfo. Calle de San Vicente, 151, entre los y bajos.

El Alcalde, señor Paredes, nos ha manifestado que de acuerdo con el Gobernador civil y el presidente de la Asociación Valenciana de Caridad señor Sanchis Bergón, se está estudiando el modo de cortar la mendicidad, y que se adoptarán para ello medidas radicales, anulando los permisos para mendigar tocando la guitarra, puestos fijos, venta de objetos piadosos, etc. En la Sociedad mutua de Empleados de Escritorio, y previa elección en junta general, que prescribe el artículo 15 del reglamento, ha quedado constituida la junta directiva en la forma siguiente: Presidente, don Ramón Hércules; vice primero, don Alfonso Rubio; vice segundo, don Antonio Taléns; secretario, don Manuel Capillure; vice primero, don Mateo Ladró; vice segundo, don Miguel Serra; contador, don Juan Larcada; vice, don Gonzalo Vercher; tesorero, don Juan B. Catalá; vice, don José Llop; bibliotecario, don Juan Vicente Fos; vocales: don José María Fernández Silla, don Blas Pastor, don José María Juan García y don Miguel Chavalera. El Dr. Moliner ha trasladado su clínica especial de enfermedades del pecho á la calle de la Nave, 15, principal. Horas de consulta, de once á una. La Real Sociedad Tiró de Pichón celebrará tirada ordinaria mañana á las tres de la tarde. El 24 de los corrientes, á las diez y media de la mañana, serán trasladados al osario del panteón de Veteranos los restos de los cadáveres que hace diez años fueron inhumados en los nichos de dicho panteón. Lo que se hace público, para conocimiento de los interesados. En esta Central de Teléfonos está detenido, por falta de dirección, un telefonema, dirigido á Alberolanich. ALMACEN DE TEJIDOS Sección de detall. Venta por metros. Único depósito de mantas de cama de Palma de Mallorca. Precios de fábrica. Escorihuela, Orriols y C. Cedaceros, 1 y 3, y Saladers, 2, onit. junto á la plaza de Porchets Los naranjeros En el Ateneo Mercantil de Carcagente se celebró ayer una importante reunión de comerciantes exportadores de naranja, con objeto de ocuparse del transporte del indicado fruto por ferrocarril. Hablóse de lo inexplicable que resulta el hecho de que vagones cargados de naranja, que hace un mes van de un lado á otro, hoy hayan llegado aún á la frontera francesa. Los reunidos discutieron ampliamente el asunto, estudiando la forma de solucionar el conflicto, y acordaron expedir los siguientes telegramas: "Ministro Fomento.—Madrid.—Nombre comerciantes exportadores naranjas, reunidos, ruego vuestro interceda cerca Compañías ferrocarril para que activen transportes vagones naranjas á Cerbere, pues muchas expediciones del 20, 21, 22 y 23 diciembre no han llegado, á pesar reclamaciones nuestros agentes de Aduana en Cerbere; negligencia tal será ruina comercio y producción, tememos pérdida total del fruto causa pérdida.—Presidente Ateneo Mercantil, H. Rodríguez." "Director Compañía del ferrocarril del Norte.—Madrid.—Teniendo conocimiento por comunicaciones de Cerbere que muchas expediciones naranjas del 20, 21, 22 y 23 diciembre pasado no han llegado á la frontera, se reunieron en este Ateneo Mercantil todos los comerciantes exportadores de frutos y acordaron el rogar á usted de órdenes para que hagan llegar á Cerbere todos los vagones entretenidos por las estaciones de tránsito, sea donde fuere que estén, pues retrasos de tal importancia, seguro lleguen frutos podridos á destino y peligro completa pérdida.—Presidente, H. Rodríguez." En este mismo sentido se ha telegrafado al director de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante.

TEATROS Y ARTISTAS ESLAVA El jueves, 27 del corriente, debutará en este teatro la excelente compañía dramática española de Margarita Xirgu, que dará 16 funciones. Forman el elenco las actrices (por orden alfabético): Alvarez, Amparo; López, Amparo; Moreno, Guillermina; Ortiz, Celia; Rianza, Julia; Rivas, María de las; Santaularía, Josefina; Santaularía, Adela; Segura, Josefa; Valero, Dolores; y Xirgu, Margarita. Y los actores: Alvarez, Carlos; Barraycoa, Francisco; Cabré, Pedro; Casanova, Enrique; Górriz, Federico; Lucio, José; Morales, Vicente; Ortín, Miguel; Puga, Ricardo; Puga, Ramón; Rivero, José; y Soler, José. Esta compañía anuncia los estrenos de "La propia estimación", comedia en tres actos, original de don Jacinto Benavente; "El amor tardío", drama en tres actos, de don Alfonso Insúa y don A. Hernández Catá; "La marcha nupcial", drama en cuatro actos, de Henry Bataille, traducido por don A. Danvila; "La mujer destuada", comedia dramática en cuatro actos, de Henry Bataille, traducida por don A. Hernández Catá; "Sor Beatriz", milagro en tres actos, de Matricio Maeterlinck, versión castellana, de G. Martínez Sierra; "La cortina verde", drama en cuatro actos, de Julio Dantas, adaptación de don Ignacio Rivera y Rovira; "El tercer marido", comedia en tres actos, de Sabatino López, traducida por don Ricardo J. Catariñeu; "Una mujer pasó...", drama en tres actos, de Ramón Coolis, traducido por don Salvador Vilaregut. En el repertorio figuran: "La comida de las fieras", "Los baños", "Alma triunfante", "La malquerida", "Los ojos de los muertos", "La gata de Angora", "El collar de estrellas", de Jacinto Benavente; "Nena Teruel", "El nido", "La reina", de Serafín y Joaquín Alvarez Quintero; "Madame Pepita", "La pasión", de Gregorio Martínez Sierra; "La garra", "Camino adelante", de Manuel Linares Rivas; "El patio azul", de Santiago Rusiñol; "La dama de las camelias", de A. Dumas (hijo); "Zazá", de P. Bertón y Ch. Simón; "Froufrou", "La chocolatería", de P. Gavault; "El corazón manda", de F. de Croisset, traducido por S. Vilaregut; "Primerose", de G. A. de Caillavet y de R. Piers; "Salomé", de O. Wilde, traducida por J. Pena; "L'AI-grette", de D. Nicodemí, traducido por E. Gómez Carrillo; "Elektra", de H. Hofmannstahl, traducida por E. Marquina y J. Pena; "Magda", de H. Sudermann. El decorado, vestuario, atrezzo, etc., son espléndidos, y la presentación de las obras ha de satisfacer, con rigurosidad, á los más exigentes. Ha quedado abierto en la contaduría del teatro una abono á 16 funciones, noche, á los precios de 15 pesetas palco platea, sin entradas, y á diario, enreja, serán 18 pesetas; palcos principales, 11 y 14 pesetas, respectivamente; butacas de las filas 1 á la 14, 2'50 y 3; delanteras principal, 2'50 y 3; butacas de las filas 15 á 20, 1'75 y 2; entrada general, 1 peseta. En el transcurso de temporada se celebrarán seis únicas matines blancas de moda los días 1, 4, 8, 11, 15 y 18 de febrero, para los cuales se abre una lista de encargos, sin recargo de contaduría. La empresa se reserva el derecho de dar funciones extraordinarias fuera de abono, que se anunciarán siempre con dos días de anticipación. Los señores abonados podrán retirar sus localidades para estas funciones al mismo precio de abono, hasta las doce del día anterior al de la función. Las alteraciones que la empresa establezca en los precios no afectarán en ningún caso al abono ni á los encargos para las seis matines blancas. El abono y la lista de encargos quedarán cerrados el día 25 del corriente, á las once de la noche. No se repetirá al abono ninguna obra de repertorio.

ALMACEN DE TEJIDOS Sección de detall. Venta por metros. Único depósito de mantas de cama de Palma de Mallorca. Precios de fábrica. Escorihuela, Orriols y C. Cedaceros, 1 y 3, y Saladers, 2, onit. junto á la plaza de Porchets Los naranjeros En el Ateneo Mercantil de Carcagente se celebró ayer una importante reunión de comerciantes exportadores de naranja, con objeto de ocuparse del transporte del indicado fruto por ferrocarril. Hablóse de lo inexplicable que resulta el hecho de que vagones cargados de naranja, que hace un mes van de un lado á otro, hoy hayan llegado aún á la frontera francesa. Los reunidos discutieron ampliamente el asunto, estudiando la forma de solucionar el conflicto, y acordaron expedir los siguientes telegramas: "Ministro Fomento.—Madrid.—Nombre comerciantes exportadores naranjas, reunidos, ruego vuestro interceda cerca Compañías ferrocarril para que activen transportes vagones naranjas á Cerbere, pues muchas expediciones del 20, 21, 22 y 23 diciembre no han llegado, á pesar reclamaciones nuestros agentes de Aduana en Cerbere; negligencia tal será ruina comercio y producción, tememos pérdida total del fruto causa pérdida.—Presidente Ateneo Mercantil, H. Rodríguez." "Director Compañía del ferrocarril del Norte.—Madrid.—Teniendo conocimiento por comunicaciones de Cerbere que muchas expediciones naranjas del 20, 21, 22 y 23 diciembre pasado no han llegado á la frontera, se reunieron en este Ateneo Mercantil todos los comerciantes exportadores de frutos y acordaron el rogar á usted de órdenes para que hagan llegar á Cerbere todos los vagones entretenidos por las estaciones de tránsito, sea donde fuere que estén, pues retrasos de tal importancia, seguro lleguen frutos podridos á destino y peligro completa pérdida.—Presidente, H. Rodríguez." En este mismo sentido se ha telegrafado al director de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante.

ESLAVA JUEVES: 27 Debut de MARGARITA XIRGU La mujer desnuda (estreno) NOTICIAS MILITARES LOS QUE VAN A LARACHE Mañana, á las ocho de la mañana, llegarán los reclutas destinados á Larache, continuando su viaje á las siete de la tarde. También llegarán á las diez los reclutas de las cajas de Vinaroz y Castellón, destinados á aquella plaza africana, que, en unión de los reclutas de las tres cajas de Valencia, saldrán á las doce del día. LA RECEPCION Hoy se han cursado todas las invitaciones y dádose las últimas órdenes para la recepción de mañana. SERVICIO DE PLAZA PARA MAÑANA Juez de guardia, capitán don Manuel Fé. Parada, Otumba; Jefe de día, coronel del 8.º montado don Arturo Camilleri. Imaginaria, comandante de Mallorca don Francisco Medrano. Presidente de la junta de provisiones, teniente coronel de Victoria Eugenia don Andrés Suris. Visita de Hospital, octavo capitán de Mallorca. Reconocimiento de provisiones, tercer capitán del 11.º montado. Vigilancia, dos sargentos del 11.º montado. Compañía dispuesta para caso de incendio, séptima de Otumba. Escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia. Servicio de transportes, Otumba.

NOTAS COMERCIALES MERCADOS EXTRANJEROS DE CARDIFF 18. A la venta el cargo del vapor "Josefa Raich". Naranja.—420 ordinario, de 10/ á 10/6; 420 large, de 13/ á 13/6; 714 large, de 11/6 á 13/; 1.064 large, de 14/6 á 15/6. DE BRISTOL 19. A la venta el cargo del vapor "Giuseppe", descargado en mala condición. Naranja.—Cajas en primera y segunda condición: 420 ordinario, 9/6 á 11/; 714 large, de 11/6 á 13/. Demás condiciones á precios más bajos. Movimiento de buques fruteros Día 22 enero 1916. Buques fruteros á la carga: Vapor "Campania", para Goteburgo; con signatario, señor La Roda. Vapor "Stella", para Londres; consignatarios, señores Mac Andrews y compañía. Vapor "Exemplare", para Bristol y Cardiff; consignatarios, "La Defensa". Buques fruteros salidos: Vapor "Beacon", para Hull. Vapor "Laupar", para Glasgow. En el puerto han fundeado las siguientes embarcaciones: "Stella", de Burriana, con fruta; "Santa Ana", de Alicante; "Campania", de Génova; "Cabo San Vicente", de Marsella; "Themis", de Barcelona; "Pepita", de Gijón, y "Ciudad de Cádiz", de Santa Isabel, con cargo general; "Kalfand", de Cardiff; "Cardanger", de Newcastle, con carbón. Han sido despachados: "Stella", para Londres, y "Campania", para Goteburgo, con fruta; "Cabo San Vicente", para Bilbao; "Themis", para Amsterdam; "Pepita", para Barcelona; "Ciudad de Cádiz", para Barcelona; "Luis Vives", para Certe, y "Barceló", para Marsella, con cargo general.

Gran destileria de anisados, licores y jarabes Anís Ríos Pídense en cafés, bars, ultramarinos y en el depósito de la casa, calle Maldonado, 31, y Torno del Hospital, 29.

R. I. P. Todas las misas que se celebrarán mañana domingo 23 del actual en la Metropolitana Basílica, Colegiata de San Bartolomé, iglesias parroquiales de San Esteban y castros de Santo Domingo, iglesia del Salvador, Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, conventos de Reparadores, PP. Carmelitas y PP. Salesianos, así como las que se celebrarán el siguiente día 24 en la iglesia de San Lorenzo (PP. Franciscanos), serán en sufragio del alma de LA EXCMA. SEÑORA Doña Isabel Alvarez Montes Alonso Bayón Yáñez y Fernández de la Somera Duquesa de Castro-Enriquez, Condesa Viuda de Plasencia, etc., etc. en cumplimiento del oncenno mes de su fallecimiento Sus hijos, hijos políticos y nietos suplican á sus demás parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

R. I. P. El novenario de misas y Rosario que empezará el día 23 del corriente mes en la parroquial iglesia de San Andrés, á las ocho y media, será en sufragio del alma de Don Juan Vilar Hernández Oficial primero de Intendencia Militar que falleció el día 13 del corriente, á los 38 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad Los Excmos. señores Capitán general é Intendente de esta región, los señores jefes y oficiales del cuerpo de Intendencia, su viuda doña Manuela Bogaerri, hijos José María y Germincia, madre política Excmo. señora doña Soledad Montoro, hermanos doña Filomena, don Eduardo, doña María, hermanos políticos don Federico Topp, don Javier y don Joaquín Bogaerri, doña Pilar Gil, tíos, primos y demás parientes suplican á sus amigos la asistencia á dichos actos. No se reparten esquelas.

Procure usted tener sal, hoy que el azúcar vá caro. Y para tener sal fina compre usted El Guante Blanco Semanario inofensivo 16 páginas — Dos colores — 20 fotografados ¡Diez céntimos! Se publica mañana

LICORES MARZAL ANISADOS, RHUMS, CREMAS Y ESCARCHADOS San Vicente, 194 VICHY CATALAN Aguas minero-medicinales naturales. Sin rival para el RUMATISMO, la DIABETES, afecciones al ESTOMAGO, HIGADO, PAZO. No fiarse de otras aguas con nombres de fama imaginarias.—Precio, 0'75 ptas. botella. De venta en farmacias y droguerías, Depositarios: Valencia: RAMON CASANOVA BOIX, ca. de Ruzafa, 72. Teléfono 773.

OLYMPIA GRAN CINE Sección religiosa SANTOS DE MAÑANA.—La Fiesta del Bautizo de San Vicente Ferrer en San Esteban San Idelfonso, Arzobispo de Toledo, Misa y oficio de la Dominica III después de la Epifanía, oficio semidoble y color verde, y conmemoración de San Idelfonso, San Valmundo y Pelágeo. Santa Eulenciana. CUARENTA HORAS.—Continúan en el Colegio de Corpus Christi. Se descansa el siete y media de la mañana y se reserva el cinco y media de la tarde. COFETE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Sufrágio, en Santa Cruz.

R. I. P. Todas las misas que se celebrarán mañana 23 del corriente en las iglesias de San José (Padres Capuchinos) y convento de Religiosas de María Repulveda, así como las que se dirán pasado mañana 24 en el Real Colegio de Corpus-Christi (Padres Capuchinos), serán en sufragio del alma de EL SEÑOR Don Salvador González Hervás en cumplimiento del 12.º año de su fallecimiento Su viuda, hijos, hijo político y nietos agradecerán la asistencia á alguno de estos actos religiosos.

Compañía Española de Navegación Sociedad Anónima (Valencia) Para Alejandria EL VAPOR BETIS saldrá el 27 del corriente, admitiendo carga pasajeros. Flotes y damas informes á don Antonio Montesinos, Colón, 34, y Muelle, 23. DOS MILLONES CORSES SIN ALTERACION DE PRECIOS Últimas creaciones. El Oursé de París de Sopaña Plaza Mariano Benlliure, 1, Valencia (ant. S. Pelota).

CINE APOLO PALACIO CINEMATOGRAFICO Hoy sábado 22 enero 1916 Gran sesión continua de cinematografía, de 9'30 á 12'30 noche. EXITO MONUMENTAL de la eminente comediante LA GOYITA Lujo presentación — Extenso repertorio Horas en que tomará parte LA GOYITA, á las 8 y 11 noche. Estreno grandioso LA LUCHA EN LA SELVA, 2 partes (dramas) Último día de la gran obra. Más de 2.000 metros. ca MILANO, EXTRAORDINARIA, á partes (dramas) LA HUELLA DE SANGRE, á partes (dramas) Protagonista: Señora LUISPERRIA Estreno cómico de la casa KEYSTONE EL BOMBERO PRECIOS PALCOS CON ENTRADAS... 3'00 PREFERENCIAS... 0'40 GENERALES... 0'20 NOTA.—Mañana domingo, gran sesión cinematográfica, de 9'30 tarde á 12'30 noche. Horas en que tomará parte LA GOYITA, á las 8 y 11 noche.

LA FIESTA DE SAN VICENTE MARTIR

Hoy ha celebrado la diócesis valentina la fiesta del Santo diácono Vicente, Patrón de Valencia y sus arrabales, con la solemnidad característica de estos actos tradicionales.

En la Catedral han comenzado los oficios con el rezo de las Horas canónicas, y después de Terzia, se ha verificado el pasacanturo, siendo llevado al altar mayor, donde ha quedado expuesto a la veneración de los fieles, el valioso y artístico relicario, imagen corpórea de plata maciza de San Vicente, mártir, que contiene una venerada reliquia del Santo.

Seguidamente ha comenzado la misa pontifical, que ha oficiado el señor Arzobispo doctor Menéndez Conde, al que asistían, con capa de honor, el arcipreste don Mariano Herrera; con dalmáticas de honor, el arcediano don José Beneyto y el maestreescuela don Miguel Payá, y como diáconos de oficio, los capitulares don Calisto Hernández y don Francisco de P. Gimeno.

Llevaron la mitra y báculo del reverendísimo Prelado los beneficiados señores Sanjuan y Tito. Los oficianes han vestido los riquísimos ornamentos color encarnado que regaló a la Catedral el Arzobispo doctor Ximénez del Río, de feliz memoria.

La capilla de música, reforzada con excelentes artistas, ha interpretado de manera irreplicable la magnífica partitura del maestro Orestes Ravanello.

El panegírico de San Vicente lo ha hecho, desde el púlpito, el elocuente canónigo lectoral don Miguel Sirvent, que ha pronunciado un bellísimo discurso, recordando las virtudes del Santo diácono y su martirio por la fe.

A los oficios ha asistido el Ayuntamiento en corporación, representado por el Alcalde señor Paredes, tenientes de alcalde señores Marín Mengod, Lassala, Cortés y Bernat, y concejales señores España, Cabanes y Valero, presidiendo el Gobernador señor Cortinas, que ha ocupado el sillón de costumbre en el presbiterio, frente a los bancos de la Corporación municipal.

Terminado el santo sacrificio, el señor Arzobispo ha dado su bendición al numeroso concurso de fieles que llenaba las amplias naves del templo metropolitano, concediendo las indulgencias de ritual.

Los valencianos amantes de las tradiciones de nuestra patria chica han visitado hoy los lugares que recuerdan el martirio y muerte de San Vicente, como son la capilla de la plaza de la Almoina, donde estuvo el horno en que fué metido el Santo; la prisión de San Vicente, en el callizo que lleva este nombre, y la ermita de la Roqueta, donde fué arrojado el cadáver del Santo diácono.

En este último punto y calle de San Vicente, inmediata, se ha verificado el segundo porrat de la temporada, que ha estado animadísimo.

A las cuatro de la tarde, y después del canto de segundas vísperas, ha salido de la Catedral, por la puerta de los Hierros, la procesión pública.

Abrió marcha la sección montada de la Guardia municipal, y seguían las banderas de la ciudad, secciones de niños asilados en los establecimientos de Misericordia, Beneficencia y Colegio Imperial de San Vicente Ferrer.

Marchaban en pos los timbales y clarines de la ciudad, cetros parroquiales con cruz alzada, seminaristas, cruz de la Metropolitana, clero de la misma y el Cabildo.

La imagen relicario de plata de San Vicente, mártir, era llevada en las riquísimas andas del mismo metal, y en pos seguía la dama, oficiando de preste el arcipreste doctor don Mariano Herrera, asistido por los beneficiados señores Ripollés, Alario y Blat.

El señor Arzobispo, vistiendo traje de coro, con capa magna, iba en pos de los oficianes.

Presidía el Ayuntamiento en corporación, llevando a su frente al Gobernador civil señor Cortinas, que daba la derecha al Alcalde señor Paredes, y la izquierda al señor Cuñat, y formaban la representación del Municipio los tenientes de alcalde señores Lassala, Berzal, Bernat, Cortés, Martín Mengod y Luch, y concejales señores España, Cabanes y el jefe de sección señor Berga.

Cerraban la comitiva la Banda Municipal y un piquete del regimiento de Mallorca al mando de un teniente.

El religioso cortejo ha recorrido las calles de Zaragoza, Puñalera, Caballeros, Avelinas, Palau y Almoina, que estaban muy concurridas, y ha entrado en la Basílica por la puerta de los Apóstoles.

El señor Gobernador ha impuesto las siguientes: De 75 pesetas a Consuelo Ramírez Albiol y María Pérez Martínez, por escándalo. De 25 a Serafín Montesinos Alcáide, por escándalo.

SALVAJADA Al paso del tren número 1.678, de la línea de Carcagente a Denia, por el kilómetro 27.700, unos zulus, que no han sido detenidos, han arrojado una porción de maderas contra el tren, rompiendo varios coches.

Suscripción para restaurar la capilla de San Vicente de la Roqueta: Los alumnos de Dogma de la Universidad Pontificia, 50 pesetas. Nota. Los que deseen contribuir con su óbolo podrán dirigirse al señor cura párroco de San Agustín, al decano de los colegiales de beca del Patriarca ó al Colegio Mayor de la Presentación.

ESLAVA JUEVES: 27 Debut de MARGARITA XIRGU La mujer desnuda (estreno)

Las matines de la Juventud Católica Mañana, a las cinco y media, tendrá lugar en el salón de actos de esta Sociedad otra de las matines que con tanto éxito vienen celebrándose, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º "Scene de Ballet", Beriot, ejecutada a violín y piano por las señoritas Aurora y Desamparados García Gada. 2.º "Sonata número 14", Scarlatti, a piano por la señorita Adela Taléns. 3.º "Adios a la Alhambra", cántico morisco, Monasterio, ejecutada por las señoritas García. 4.º La bonita comedia en un acto "Un buen reclamo", de Arturo Humanes y Miranda, por la sección dramática de la Academia. 5.º Primer tiempo de la "Sonata patética", de Beethoven, a piano, por las señoritas Josefina Vilches. 6.º La chistosa comedia en un acto "El tío Perico", por la sección indicada. 7.º "Fantasia por l'Hymne Artisien", Leonard, a violín y piano, por las señoritas García. 8.º "Serenata francesa", Grieg, por la señorita Taléns, ejecutada a piano. 9.º "Una nit d'albaes", S. Giner, por las señoritas García.

Solo se permitirá la entrada a los socios y señoras que les acompañen.

Por esos escenarios

La primera actriz Josefa Nestosa se ha agravado en forma alarmante, y ha habido necesidad de realizar una delicada operación quirúrgica. Se practicó con excelente resultado, y dentro de la gravedad, se halla más aliviada.

En el teatro Filodrammatici, de Milán, la compañía del teatro Guignol, que dirige el notable actor Alfredo Sainati, ha estrenado con gran éxito "La malquerida", de Jacinto Benavente.

"El Corriere della Sera" dice que en la interpretación, Bella Starace Sainati obtuvo un vivísimo éxito personal, y Alfredo Sainati se mantuvo dentro de los límites de una discreción de buen busto.

En el Liceo, de Barcelona, se ha estrenado una ópera en un acto, letra de Vallmitjana y música del maestro Morera. Se titula "Tas-sarba", y obtuvo un lisonjero éxito. Fué cantada en catalán por la señorita Morelli y señores Ila, Segura Tallici, Oliver y Ferrández, dirigiendo la orquesta el maestro Padovani.

En el Duque, de Sevilla, se ha cantado "Cavallera rusticana", que fué un éxito para nuestros paisanos Conchita Gil y César Vercher. La prensa les dedica cariñosos elogios.

En el Principal, de Palma, ha debutado la compañía de Páco Comés y Emilia Vega. La compañía Villagómez sigue actuando en Alcoy. Ha celebrado su beneficio la señora Molgosa.

En Cervantes, de Málaga, actúa la compañía de ópera y opereta de Enrique Beüt; en Cervantes, de Granada, la de Pablo López, y en Cervantes, de Sevilla, la de Enrique Carral.

Las estrellas de variedades actúan: La Argentinita, en el salón Catalana, de Barcelona; la Mari-Bruni, en el Balear, de Palma; la Carmen Flores, en el Lírico, de la misma isla, y Luisa de Vigné, en Madrid.

Manolita Rosales, la tiple que estuvo actuando corta temporada en Ruzafa, se ha dedicado a caconistia.

Su debut en Madrid ha sido muy lisonjero. GONZALO VEGA.

Sucesos

MULTAS El señor Gobernador ha impuesto las siguientes: De 75 pesetas a Consuelo Ramírez Albiol y María Pérez Martínez, por escándalo. De 25 a Serafín Montesinos Alcáide, por escándalo.

SALVAJADA Al paso del tren número 1.678, de la línea de Carcagente a Denia, por el kilómetro 27.700, unos zulus, que no han sido detenidos, han arrojado una porción de maderas contra el tren, rompiendo varios coches.

HURTO Un joven de 17 años, llamado Ramón Gabaldón López, ha robado en Alboraya una cadera, propiedad de don Miguel Lluch. Ha sido detenido por la Guardia civil.

TALA La Guardia civil de Millares ha sorprendido en los montes de aquel término a un sujeto llamado Ramón Grau Lorente cortando y estrayendo pinos maderables.

DESGRACIA En la carretera, punto inmediato a Carricó, ha ocurrido una sensible desgracia. Un individuo de 45 años, llamado Miguel Cucarella Boluda, de oficio albañil, marchaba por dicha carretera, llevando en la mano una pistola; ésta se le ha disparado, cayéndole la bala en el vientre.

El médico del pueblo, doctor don Joaquín Ferrer, le ha hecho la primera cura, calificando la herida de mortal.

El juzgado instruye diligencias. ACCIDENTE DEL TRABAJO Realizando trabajos como jornalero en el molino de Martinete, de Paterna, ha tenido la desgracia de ser arrojado por la maquinaria Bautista Lerma Lerma, de 44 años, resultando con la fractura doble del antebrazo izquierdo y varias heridas contusas en la cara.

En grave estado ha ingresado en el Hospital.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

Madrid 22, 4-50 NOTICIAS CORTAS

En el ministerio de Gracia y Justicia comunicaron que se habían dado las oportunas órdenes para que fueran puestos en libertad los redactores del periódico de Algeciras, detenidos hace dos días.

Oviedo.—Los obreros de los talleres de la Sociedad Hullera de Turón se han declarado en huelga, por incompatibilidad con dos compañeros. Los mineros se han asociado a su protesta, pero han decidido no declararse por ahora en huelga.

Nueva York.—El cónsul general de los Estados Unidos en El Paso, comunica que las tropas de Carranza hicieron prisionero al general Villa.

PALATINAS En Palacio se han recibido noticias de Santa Cruz de Mudela, diciendo que continúa la caecría sin novedad.

Ayer tarde la Reina doña Victoria paseó con su hermano el Príncipe de Battenberg por la Casa de Campo, y a las cinco regresaron a Palacio, tomando el té.

Parte de la familia real asistió anoche a la representación de la zarzuela "Don Quijote".

LA TEMPERATURA En general, la temperatura no es exageradamente baja, pues las mínimas no llegan más que a tres grados bajo cero.

En Madrid el tiempo es bueno, con horizonte despejado, excepto durante la madrugada y parte de la mañana, que hay niebla.

La temperatura máxima fué ayer de nueve grados y cinco décimas, y la mínima, de dos grados y cinco décimas.

DE MARRUECOS Tánger.—El agitador Abd-el-Malck, nieto del famoso emir de Argel, ha sido derrotado por una columna francesa, teniendo que replegarse en la kabila de Guzenaya.

Sus huestes han sufrido numerosas bajas, restándole partidarios.

Ahora acampa en el zoco Had el Abdu, territorio de Guzenaya, y su campamento consta de muchas tiendas y jaimas. A los jinetes les abona cuatro pesetas diarias, y 125 a los infantes.

El cabecilla ha escrito a las fracciones de Maguisa y Madre del Hayar, pidiéndoles contingentes de unos 1.500 hombres armados.

También ha dirigido cartas a Kernasa; pero éstos se negaron a secundar sus planes.

Abd-el-Malck les ha amenazado con un castigo, y esos indígenas han solicitado el apoyo de los franceses para combatirle.

Al efecto se organizarán harcas adictas. Se han impuesto diferentes multas a los Cherraga, Ulad el Had y Yama, por sus recientes deslealtades.

Se nota gran movimiento de columnas francesas en la región de Tazza, donde reinan grandes fríos.

Madrid 22, 14-15 LA "GACETA" Publica hoy: Anunciando que el gobierno inglés concederá permiso para la exportación de pieles y cueros desde cualquier punto del imperio, mediante adecuadas garantías.

LA PRENSA "El Imparcial"—Recoge en sus columnas los juicios de "Diario Universal", sobre el criterio del partido liberal, respecto a las primas de navegación, y se congratula de que esté dispuesto a suprimirlas.

"La Mañana"—Hablado de la concesión de la gran cruz de Alfonso XII al maestro Cavia, dice que desde que Burell ocupa la cartera de Instrucción pública, adopta incesantemente eficaces medidas que le hacen acreedor a los mayores elogios.

"La rectoría honoraria del señor Azcárate y la cruz del maestro Cavia, son méritos indudables de que Burell va a enderezar muchos entuertos."

"El Debate"—Publica un artículo en favor de la actuación política del señor Maura, a quien las izquierdas empujan ya a combatir, porque saben que Maura representa la moralidad y la política de energía contra los sediciosos y contra quienes urden sediciones desde América ó en el escondrijo de sus hogares.

También dice que los militares se preguntan estos días: "¿Traerá el conde de Romanones ultimado el decreto creando el Estado Mayor Central? ¿Hay perfecto acuerdo en la persona que debe presidirlo?"

"El País" dice: "Tiene razón el ministro de Hacienda en decir que la agitación actual puede muy bien servir de base a una revolución, pero no hay que cruzarse de brazos ahora que todos estamos conformes."

Somos partidarios de la libertad del cultivo del tabaco, remolacha, fabricación de azúcar y alcohol, modificación del Banco de España y del Banco Hipotecario, mucho tratado de comercio, nada de aranceles; hay que abaratar los artículos de primera necesidad, abaratar el azúcar y suprimir las primas de navegación."

"El Liberal"—Declara que si el país duca de los políticos, es porque solo ve atropellos en los Gobiernos.

"El Universo"—Aboga por el fomento de la riqueza pecuaria, la única que nos hará fuertes.

Madrid 22, 17-16 UN INVENTO ESPAÑOL

El ministro de Fomento ha dirigido una real orden al de Estado para que gestione el Estado yanki que por una estación radiotelegráfica de aquel territorio se envían periódicamente noticias a la estación montada en la Coruña, a fin de realizar pruebas en el aparato receptor inventado por el catedrático del Instituto de segunda enseñanza de Oviedo don Gonzalo Graña.

Este aparato amplifica notablemente los signos que llegan débiles, sin necesidad de que el radiotelegrafista emplee los auriculares, superando a todos los sistemas receptores conocidos hasta la fecha.

Con el nuevo aparato pueden recibirse y transmitirse despachos a 5.000 kilómetros de distancia.

Está informado favorablemente por el Centro Técnico de Aeronautia, y se tiende a que comencien las pruebas el 5 del próximo mes de febrero.

LA EXPOSICION DE PANAMA El gobierno de Panamá ha notificado al de España que la apertura de la Exposición se aplaza hasta el día 10 de febrero próximo. Esta será la última prórroga que se conceda.

RUMORES GRAVES Dícese que entre los Gabinetes de Madrid, París y Londres se han iniciado "pout-parlés" acerca del desarme é internado en nuestro territorio de prisioneros alemanes.

Se asegura que también han mediado conferencias sobre este asunto entre el gobernador del África Ecuatorial y el representante de España en la Guinea.

Se dice también que los anglo-franceses han manifestado a España que si las autoridades españolas no cuentan con medios suficientes para hacer respetar la neutralidad, respecto al internado de los prisioneros alemanes, se verán precisados a penetrar en nuestros territorios para perseguir a éstos.

Se añade que hace ya algunas semanas, los ingleses penetraron en la Guinea española, persiguiendo a fugitivos alemanes.

Madrid 23, 18-15 DESGRACIA

En una tabona de la calle de Gonzalo de Córdoba, un niño de ocho años llamado Ramón Sampil Rey, que había entrado a pedir una limosna, tuvo la desgracia de caer en una cueva, facturándose la base del cráneo.

Moribundo ha sido trasladado al hospital. LOS MINISTROS SE REUNEN EN CONSEJO.—LO DE LA GUINEA ESPAÑOLA.—DECLARACIONES DEL MINISTRO DE ESTADO

Antes de comenzar la reunión ministerial en el palacio de la Presidencia, se presentó allí el embajador de Inglaterra.

La presencia del diplomático inglés fué objeto de muchos y animados comentarios, relacionándose con las noticias esta tarde recibidas de haber penetrado en la Guinea española fuerzas alemanas.

El último en llegar al Consejo fué el ministro de Estado señor Villanueva, le rodeamos y le hicimos la siguiente pregunta: —¿Es cierto que se han refugiado algunos alemanes en la Guinea española?

El señor Villanueva ha contestado: —Me alegro que me hayan hecho ustedes esta pregunta. Eso carece de importancia. Saben ustedes que hechen en el Camerón fuerzas alemanas é inglesas; algunas de aquellas al replegarse habrán pasado la frontera, y es de creer que no se habrán negado a ser desarmadas, y que los ingleses, en su persecución, tampoco hayan pasado la frontera.

También es de creer que el gobierno inglés habrá dado sus órdenes para que los soldados británicos no entren en la posesión española.

La noticia, como digo, carece de importancia. España guarda cordiales relaciones con todos los países beligerantes, y en este hecho, como en todos, guardará la más estricta neutralidad.

A las tres y media de la tarde llegó a la Presidencia el señor conde de Romanones. Le esperaban el director de Comercio y una comisión de navieros, con quienes celebró larga conferencia.

La conflagración europea

Madrid 22, 17-15 DE ORIGEN AUSTRIACO

Viena (oficial).—Consecuencia de las grandes bajas sufridas por los rusos el día 19, se han impuesto una pausa.

Apenas duetos de artillería en los sectores del Nordeste.

Ayer reinó en éstos calma relativa. En el frente italiano bombardeo enemigo sobre Coldiara y Bentestry.

NO FUE AUSTRIACO Viena.—El gobierno austriaco ha comunicado al de los Estados Unidos que no fué ningún submarino austro-húngaro el que torpedeó al vapor "Persia".

BUQUE A PIQUE Londres.—El día 17 fué echado a pique el vapor inglés "Sunderland". Los tripulantes desembarcaron en Malta. Murió un marinero en alta mar.

LAS MISIONES Nueva York.—La comisión del Senado entregó su informe sobre la exportación de municiones de guerra.

La Cámara resolverá lo que deba acordarse. DE ORIGEN ALEMÁN

Nauen.—Sigue el desacuerdo entre las naciones de la Entente. Inglaterra no es partidaria de la acción de Salónica.

En cambio, Francia desea enviar allí todas las fuerzas necesarias para una brillante operación, ó evacuar la ciudad griega. Italia, por otra parte, está molesta, por no haber sido invitada al Consejo de guerra de Londres.

DE ORIGEN INGLÉS

Londres.—En Flacourt y Gestubert hubo lucha de minas, explotando algunas de ellas, sin causarnos daños.

En Lens y Loo registráronse duetos de artillería.

El secretario de Indias asegura que la situación ha mejorado en aquel territorio, y que las tropas del general Amuch iniciaron un avance, ocupando a Huich.

Madrid 22, 18-15 LOS ALEMANES EN TERRITORIO ESPAÑOL

Londres.—Un despacho oficial dice que después de la toma de Jaume, en el Camerón, una columna anglo-francesa quiso estrechar a los alemanes, obligándoles a dirigirse hacia el litoral.

Al cerrarles el paso, estas fuerzas alemanas se refugiaron en el territorio del Muni. Los anglo-franceses, en este combate lograron poner en libertad a 27 compatriotas suyos.

El día 18, los alemanes evacuaron Evolvo Anzonlika.

El gobernador alemán Ebarnier y el comandante Summermann se refugiaron en el territorio del Muni.

Se espera un sangriento combate en la frontera de la Guinea española, donde dos columnas anglo-francesas esperan a las tropas alemanas.

DE ORIGEN FRANCÉS París (oficial de las tres de la tarde).—Durante la noche última, nuestra artillería cañoneó a grupos de trabajadores y patrullas enemigas, en Bélgica, en la Champaña y en los Vosgos.

No ha ocurrido otra novedad. LA CONDUCTA DE GRECIA

París.—Un alto personaje, ocupándose de la actitud de Grecia, en el presente conflicto, ha dicho: Los aliados han ido a Salónica llamados por el gobierno griego, que solicitó su ayuda, para la defensa del territorio.

En los últimos meses, los griegos han dejado que los alemanes y austriacos se apoderaran violentamente de importantes puertos de la costa, constituyéndose bases para el aprovisionamiento de sus submarinos.

Hasta la víspera de ser ocupada por los aliados, en Corfú había constituido un verdadero Estado Mayor alemán.

De las costas de Grecia salieron los piratas que hundieron en los vapores "Ancona" y "Brescia".

Si el Rey de Grecia pidió apoyo a los aliados, y ahora se arrepiente, no es culpa nuestra.

LOS CRITICOS MILITARES Londres.—Los críticos militares conceden grandísima importancia a las últimas victorias obtenidas por los rusos sobre los austro-alemanes y los turcos.

DESDE BARCELONA

Barcelona 22, 17-10 MAL EFECTO

En los centros financieros barceloneses han causado mal efecto las declaraciones del señor Urzáiz sobre el dictamen elevado por la Junta de Subsistencias.

LAS HUELGAS Las huelgas continúan en el mismo estado que ayer, con ligeras variantes.

Unos obreros reanudan el trabajo, otros lo abandonan, y son varios los oficios que han anunciado su propósito de declararse en huelga.

Han sido detenidos dos obreros metalúrgicos y otros dos albañiles, por ejercer coacciones.

En San Félix ha quedado solucionada la huelga de lampisteros.

En Cornellá han reanudado el trabajo los vidrieros.

NOTICIA DESMENTIDA El gobernador civil ha declarado que no tiene noticia de que el gobierno y algunas entidades de Francia hayan solicitado obreros metalúrgicos de Cataluña.

CORTESIA El ayuntamiento, presidido por el alcalde, ha cumplimentado hoy al capitán general señor Alfau.

Servicio exclusivo de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Table with 2 columns: Description of services and prices. Includes items like '4 por 100 interior', '4 por 100 interior fin mes', etc.

Bolsa de Barcelona

Table with 2 columns: Market data for Barcelona. Includes items like 'Interior 4 por 100, serie D', 'Exterior 4 por 100, serie D', etc.

El Asma y el Catarro

En la Academia de Medicina de París El sabio profesor Germán Sée ha demostrado que existen tres clases de asma: el asma bronquial, el asma nervioso y el asma cardíaco.

VEASE LA CUARTA PLANA

Crónica religiosa

Cultos para mañana: En la Metropolitana Basílica, á las nueve y media misa conventual solemne con música y sermón por el canónico doctor Doménech.

En las parroquias, á las diez misa conventual con sermón por los respectivos curas párrocos.

En San Esteban, á las diez misa solemne con música y sermón en conmemoración del Bautizo de San Vicente Ferrer.

En Santa Cruz, la Asociación de San Antonio Abad, del gremio de tejedores de lana, celebrará á las diez y media, con exposición de S. D. M., la misa solemne con órgano en honor de su Patrón y sermón panegírico por el doctor don Vicente Araclí, coadjutor de la parroquia del Pilar.

En la Compañía, á las siete y media misa de Comunión y ejercicio del mes que se consagra al Purísimo Corazón de María. Las congregaciones marianas celebran sus ejercicios á las horas de costumbre. Por la tarde á las cinco y media ejercicio primero del novenario con exposición, estación, trisagio, meditaciones, sermón por el padre Ramón Mas, reserva y gozos al Corazón de María.

En la iglesia de San Juan del Hospital, á las siete y media misa de Comunión y ejercicio primero del novenario á San Pedro Nolasco.

En la iglesia de Santa Catalina, á las siete y media misa rezada con acompañamiento de órgano en la capilla de la Beata Inés. Por la tarde á las cinco ejercicio del novenario con exposición, trisagio, meditaciones, sermón por el doctor don Justo Martínez, reserva y gozos.

En María Reparadora, la Obra de las Tres Marías celebrará la función de los cuatro domingos. A las ocho misa de Comunión. Por la tarde á las cuatro y media ejercicio vespertino, terminando con solemne bendición y reserva del Santísimo. A continuación junta general é imposición de distintivos.

A San José.—Siete domingos. Mañana, en San Esteban, á las siete y media, ejercicio del segundo domingo.

En San Andrés, la Asociación del Día Feliz del Corazón de Jesús tendrá misa de Comunión á las ocho. Por la tarde á las cuatro y media Hora con sermón.

En San Esteban, á las ocho misa de Comunión y ejercicio por la cofradía de San Luis Beltrán.

En San Nicolás, el Apostolado de la Oración tendrá á las siete y media misa de Comunión. Por la tarde á las cuatro Hora á Jesús Sacramentado, en que predicará el director don José Ruiz.

En el Pilar, la Hermandad de Jesús Nazareno tendrá á las ocho misa de Comunión. Por la tarde á las cuatro Hora con exposición y sermón.

En la iglesia de San Miguel y San Dionisio, á las cuatro de la tarde Hora por la cofradía de San Rafael.

En la parroquia de San Martín, la archicofradía de la Oración Continua tendrá á las ocho misa de Comunión en la capilla de la Purísima, y á continuación ejercicio y visita del clero á la citada capilla.

La Asociación de Profesores Músicos tendrá en la capilla del Milagro á las doce misa con órgano y motetes, terminando con el himno.

El tiempo

Tiempo probable para mañana, según los datos facilitados por el Observatorio Meteorológico Central á la estación radiotelegráfica de Capitanía general: Galicia, Asturias, León, Santander y Guipúzcoa, nieblas.

En las demás regiones, buen tiempo.

Toros y toreros: Para la corrida de feria de Huesca (10 de agosto), ya están contratados Joselito y Belmonte, y en la novillada que se dará el 13 del mismo mes actuarán los noves sevillanos Juan Blanco y Manuel Belmonte, habiéndose constituido en empresa varios buenos aficionados oscenses.

Luis Muñoz, "Marchenro", ha sido ajustado por la empresa Echevarría para tres corridas en Madrid y cuatro en Barcelona.

Emilio Cortell, "Cortijano", ha firmado estos días contratos para dos corridas en Barcelona, dos en Valencia, una en Andújar, otra en Zaragoza y otra en Castellón, esta última el 25 de julio, y las otras durante los meses de marzo y abril.

Ataúfo Fierro toreará en Valencia dos de las corridas que se celebran durante el mes de marzo, y dos de las que en Barcelona se darán en mayo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE. Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Depósito: Jardines, núm. 15, Madrid.

PASTILLAS MORELLO para curar Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc. Su uso puede ser ilimitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos.

Phoscao. El más exquisito para los enfermos, alimento ideal aconsejado á los convalecientes, á los débiles, á ancianos y á todos los que sufren del estómago. Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, Barcelona.

Gritzner. Máquinas para coser y hacer calceta. Bicicletas y motocicletas. Automóvil SAXON de 4.750 pesetas. Depósito: Puig de Abaria, Pl y Margall, 14, bajo. Teléfono núm. 48. VALENCIA.

CONSEJOS PRÁCTICOS SOBRE Puericultura é Higiene de la Infancia con 170 efotismos por el Dr. D. E. Vidal Solares. DE LAS FACULTADES DE MADRID Y PARÍS. ANTIGUO INTERNO POR OPOSICIÓN DE LOS HOSPITALES DE PARÍS, ETC.

¿No más canas?? con la seguridad absoluta de que cuatro ó cinco gotas diarias darán á vuestros cabellos en pocos días el brillo del Esmalte, y volverán á su primitivo color (Rubio, Castaño ó Negro) si existieran canos. No mancha el cutis ni la ropa, es completamente vegetal y está deliciosamente perfumada.

Frasco, 6 pesetas. Depósitos en Madrid: Señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 10. De venta en Valencia: Perfumería Ingenua, Bañada de San Francisco, 4.—Bazar Giner, calle de Zaragoza—Perfumería Robillar, plaza de Cajeros, 68.—Señores Contat y Compañía, droguería, plaza del Mercado.

A los calvos. Ricart, peluquero de París (especialista en bisués para caballero); lo más perfecto que se conoce, por estar dedicado exclusivamente á la conexión de bisués. Nada se paga si se conoce el postizo después de puesto; precios módicos. Peluquería Francesa, plaza de Cajeros, 5.

JOYA PRECIOSA. Tengo para vender una casa ideal en uno de los mejores sitios de la capital, y también tengo para vender dentro mismo de Valencia casas desde mil á cien mil duros. Informar á Colón, 10, número 10 Sebastián, color 10.

Detective Agency. Private-Police-Office INVESTIGACIONES pesquias. SECRETOS PARTICULARES. Vigilancia personal. RESERVA ABSOLUTA. INFORMES COMERCIALES. Investigación penal. Corresponsales y Agentes en todas las capitales de Europa y América. OFICINAS LEGALMENTE CONSTITUIDAS. María de Molina, 2. De 9 á 1 y de 4 á 8.

LANDOLET. Se vende en condiciones inmejorables, y se cambia por otro carruaje, y se arona en alquiler. Calle Hernán Cortés, núm. 18, cochera.

Fabrica de billares. Única en Valencia en precisión y economía. También tiene billares viejos reparados y se mudan patines y componen tocos. Tiene á la venta toda clase de accesorios á precios sin competencia. Venta á plazos y sin fiador. Calle de Cádiz, 14 y 16.

FUERZA VIGOR Y JUVENTUD EL ELIXIR CALLOL. GUSTO AGRADABLE EFECTO RAPIDO. Fórmula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA, y DEBILIDAD GENERAL. Acelera Convalecencias. Venta farm. y drog. Aumenta el Apetito. Véase prospecto á CalloL-Barcelona.

DR. ESCUDER Enfermedades nerviosas y mentales. Atocha, 123, principal MADRID. En casos urgentes sale para provincias.

¿Tiene V. tos? Tómese los Caramelos Vegetales FE, del doctor Castel, y se mejorará en seguida. Se venden en todas las farmacias bien surtidas, y en la de su autor, San Vicente, 177, esquina á la calle de las Almas.

DINERO. A retirados, pensionistas en general, empleados, propietarios, comerciantes y sobre todo garantía. Apoderado de Clases pasivas señor Ruiz Granvia, 2, frente calle de Ruzafa, de 9 á 4 y 12 y de 8 á 8.

NODRIZAS. En la antigua agencia de colocaciones de la calle de la Verónica, núm. 13, bajo, dadas razón de varias nodrizas viudas y casadas, para casa de los padres, labradoras de la huerta y de Valencia, para criar en sus casas, todas con buenas referencias.

Gramófono. Se vende uno casi nuevo, de potente voz y con bocina de madera. Puede verse calle del Milagro, 3, de una á cuatro de la tarde.

VAPORES. Servicio regular de vapores. Para Londres SANTA FLORENTINA cargará el 29 de enero. Para Liverpool EL AURORA cargará el 29 de enero. Para Bristol y Cardiff EL FRANCISCA cargará el 29 de enero.

ALFOMBRAS. No comprar antes de visitar el establecimiento de J. Mas y Espinosa, sita á Calatrava, 4 y 5, donde se encuentran á todas clases y gustos á precios un primer precio como los puede tener la primera casa de este artículo, calle de Calatrava, números 4 y 5.

Casa cambio Felices. Arviso que no existe bajo campanario Santa Catalina y á la calle de Colón, núm. 4, (junto al reloj plaza Capon). Cambio toda clase de oro, plata y billetes de todos los países, ofreciendo los más altos cambios de plaza, con lo que puede compararse con otras casas y apreciar la veracidad de lo que se afirma.

OCASIÓN. Gran liquidación y traspaso, por el de posesión, de la platería plaza de Colón, núm. 40, esquina á la de Guerrero (antes Calabazar). Todo á mitad de precio. Financiamiento para regalar.

Servicio combinado Correos de Arica y Huancabamba. A. Ferrer Pesot y Hnos. Servicio diario para los puertos de ITALIA.

COMPANIA Gijonesa de vapores, S. A. EL SEGUNDO. Saldrá de este puerto el día de enero, para Arica, Mátala, Cádiz, Vigo, Marín, Villavieja, Coruña, Ferrol, Ribadeo, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián y Pasajes, haciendo cargo y pasaje.

COMPANIA DE VAPORES Vizcaya de vapores. EL ARAGON. Saldrá el 25 de enero para Tarragona, Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasaje.

LINEA DE VAPORES Ibarra y Compañía. Servicio RAPIDO. CABO SACRATIF. Saldrá de este puerto el día de enero, para Barcelona, directo, admitiendo carga y pasaje.

MADERA DE TAY. Necesita sala y alca amueblada, luz eléctrica, para estudio; que no niños pequeños ni huéspedes y si más horas y cristianas.—Razón: H. lau, núm. 8, bajo.

ALQUILERES. Se alquila una espaciosa planta de con un hermoso corral en la calle de los chales, 48. Razón en la plaza de parto, núm. 4, principal.

FOLLETIN 53. Los esclavos de la culpa. Desde entonces no he visto al duque de Champocé. Pero he visto al señor Catenac? —Sí; tres veces. —¿Y no le ha hecho ninguna nueva indicación? No le ha dicho siquiera en qué asilo fué depositado el niño? —No, á pesar de que en su última visita le manifesté que ya me cansaba de tener el pito en el agua y no beber; yo creí que ahora me lo revelaría todo; pero me dijo, por el contrario, que renunciaba al negocio, y que sentía haber intervenido en él. —¿No le sorprendía tan contradictoria conducta? —Mucho, y llegué á sospechar que Catenac no estaba más enterado que yo: que el duque no revelaba á nadie su secreto. Había combinado un plan excelente: con dinero y paciencia se hacen verdaderos milagros de investigaciones. —Certo. —Pues bien; escuché lo que tenía proyectado: trazar alrededor de la ciudad un círculo imaginario; visitar todas las casas, todas las tabernas, é interrogar á todo el mundo, y cuando cogiera un hilo conductor, no dejarlo escapar.

—No está mal pensado!—respondió Tantaine. —Mil rayos!—exclamó Perpiñán.—Me hará creer que al fin soy yo el tonto! Lo he parecido hasta ahora; pero el más imbécil puede tener una idea brillante, y así se me ha ocurrido una que pudiera dar grandes resultados. —¿Quiere exponérmela? —Por qué no? A usted se le puede revelar todo sin peligro. He pensado suplantar á ese niño, si no se le puede descubrir. Tantaine, al oír esto, dió un salto en la silla y llevó vivamente la mano á sus gafas, murmurando: —Es aventurado, atrevido. Perpiñán, poco convencido de su inferioridad, iba descubriendo su juego. —¿Le inspira temor?—preguntó. —¿A mí... y me lo pregunta...? ¡Pardiez, no me conoce! Tantaine estaba realmente conmovido, pero procuró dulcificar su voz. —¿Y ha renunciado?—preguntó. —Casi, casi. —¿Por qué causa? —¿Vaya una pregunta! Porque no hay medio, porque hay un inconveniente. —¿No se me ocurre!—dijo Tantaine, que creía adivinar el pensamiento de su interlocutor. —Es que he llamado un detalle. El duque de Champocé me dijo que podía identificar al niño merced á ciertas cicatrices... —¿Cómo son esas cicatrices? —¡Ah! ¡me pregunta demasiado! Tantaine levantóse bruscamente para ocultar la emoción que experimentaba. —En verdad—dijo,—que lamento haber

venido á molestarle; mi jefe había supuesto que perseguía la misma liebre que él, pero estaba equivocado, y por consiguiente, le dejamos el campo libre. Perpiñán iba á responder, pero ya el anciano exclamaba desde la puerta: —¡Yo en su lugar adoptaría el primer plan! Quizá no encuentre al niño; pero si sabe conducirse, sacará al duque muchos billetes de Banco. Dispéche, y hasta la vista. Tantaine se apresuró á salir del asilo de Perpiñán, murmurando: —¡Tiene cicatrices! Y yo no lo sabía. ¡Y el traidor Catenac sin decirme! XXIII. A las dos horas de haberse Andrés separado de Modesta, ya le seguía los pasos un dependiente de Mascarot, encargado de enterar al agente de las acciones más insignificantes de aquél. Este espía era Candela, muchacho muy listo, según Mascarot, y á quien había ordenado que fuese prudente y que no se dejara ver de Andrés. Realmente no eran necesarias tantas precauciones. La idea de que Sabina de Musidan estaba salvada, inundaba de gozo el alma del artista y le privaba de otro pensamiento que no tuviese relación con su amada. Pero cuanto más halagüeño se le mostraba el porvenir, más se convenía de la necesidad de consagrarse á sus trabajos con ardor y recuperar el tiempo perdido. Separóse, pues, aquella noche del señor Breuñ antes de lo que acostumbraba, des-

pués de una comida que fué extremadamente alegre. —Desde mañana—dijo cuando se despedía,—si, al atravesar los Campos Elíseos, se le ocurre levantar la cabeza, me verá sobre un andamio, y le parecerá que pretendo sostener con el hombro el alero de una casa. Consagró Andrés todavía una parte de la noche á la terminación de los modelos que debía presentar á Gandela, para que los aprobara, y á la mañana siguiente, levantóse muy temprano y se encaminó á casa del padre del joven Gastón, que vivía en la Calzada de Antin. Al presentarse Andrés en el domicilio del millonario, el criado le aconsejó que dejase su visita para otra ocasión más propicia. —Ignoro lo que le ocurre hoy al señor—dijo,—pero jamás, en veinticinco años que hace que le sirvo, le vi en estado semejante: ¡todo lo tira, todo lo rompe! Escuche, escuche usted. No era necesario prestar mucha atención para percibir los gritos de una voz poderosa. Rumor de muebles que se rompan y de juramentos capaces de asustar á un regimiento llegaban á oídos del artista. —Ya hace una hora que está así—agregó el criado,—sobre todo, desde la visita que le ha hecho su abogado, el señor de Catenac; de modo que yo, en lugar de usted... Andrés se impacientaba. —¿No le hace!—dijo.—No creo que el señor Gandela me devoré. Antúncime. El criado obedeció, después de hacer á Andrés algunas nuevas observaciones, y abrió la puerta de una habitación lujosamente decorada, en cuyo centro el señor Gandela, que tenía en la mano el respaldo

de una silla que acababa de hacer pedazos, gesticulaba como un loco. El millonario, que á pesar de haber cumplido ya los sesenta años, no representaba más de cincuenta, era grosero, vulgar, violento, mal educado; pero ocultábase, bajo esta ruda corteza, como la perla en su concha, las ideas más generosas y la más acrisolada rectitud. Juraba como un pagano; todas sus comparaciones eran hijas del lenguaje popular y de la playa; pero, interiormente, comprendía todas las delicadezas del alma; ¡sus manos estaban encallecidas, pero no el corazón! Luego que se abrió la puerta, exclamó: —¿Quién se atreve á venir aquí? —Yo, señor; me había usted citado para hoy—contestó Andrés. El joven artista había hecho bien en insistir en entrar, y no tardó en convencerse de ello. Al reconocerle, el banquero desarrugó el entrecejo. —¿Ah! ¿es usted?—dijo dulcificando notablemente su voz.—Entre usted, joven; su visita no puede ser más oportuna. Siéntese, se encuentra alguna silla sana. En el lujoso gabinete apenas quedaba un mueble que estuviese intacto; hasta la guarnición de la chimenea estaba arrancada. —Le quiero bien—prosiguió el señor Gandela sin desprenderse del respaldo de la silla.—Porque es usted honrado, franco; porque tiene usted un gran corazón y mucho amor al trabajo. —Yo, señor... —No se sonroje: la modestia es buena, pero hasta cierto punto; yo soy hombre que

conoce á las gentes en seguida, y admito Juan Lantier, su principal, me ha conocido su historia; sé que todo se lo debe á su mismo, que su carrera es el resultado de su paciencia, de su virtud. —¿Cuanto soy lo debo á Juan Lantier? —¡Ah! Juan Lantier vale también mucho, lo sé; pero, en fin, si la tierra no es buena el grano no produce. Cuando un hombre chacho no tiene nada en la cabeza y el trabajo, se malogra el tiempo y el trabajo, usted no era nada y actualmente es millonario. —Pecé inútil que Andrés, á quien aquejaba un negrículo empezaba á molestar; pretendía detener al señor Gandela; éste continuó con da vez con mayor entusiasmo. —Ahora es usted mucho, y si necesita dinero francos para emprender alguna vez obra de arte que le dé nombre, los tengo á su disposición. ¡Ah! si yo tuviese una idea y le gustase á usted, le diría: "¡aquí la tiene, muchacho, junto con su dote!" Andrés no conocía al señor de Gandela suficiente para explicarse la causa de su enojo. —Todo lo merece el hombre que fija en mí mismo y que tiene buena voluntad—agregó éste. —Certo. —¿Y verdaderamente—dijo el banquero con acento que revelaba sincero interés—no ha conocido un padre? ¿No es cierto que la solicitud de un padre? ¿No es cierto que usted amaría mucho al suyo? —E interrumpióse para preguntar: —¿Conoce á mi hijo? —El acento colérico con que hizo esta pregunta debió iluminar á Andrés no poco